

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — f.  
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS  
**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint  
az udvarban.

## A király betegsége.

A tegnapi nap folyamán igen nyugtalanító hírek kerültek forgalomba királyunkról. Szállingóztak olyan hírek, amelyek a király betegségének veszedelmes súlyosbodásáról szóltak, olyanok, amelyek a katasztrófa veszélyéről, sőt annak bekövetkezéséről beszéltek. A lapok nem jelentek meg. Ennek folytán senki sem tudott bizonyosat. Természetesen látszik, hogy ilyenkor, amikor a király beteg és egy napig a hirszolgáltatás szünetel, a fantáziának nagy tere van. A népfantázia pedig majdnem olyan lobbanékony, mint a riporter fantázia. Százféle variációban járta be a nyugtalanító hír a lakosságot. Kávéházakban, klubokban, kaszinókban, színházakban, szóval mindenhol, ahol több ember volt együtt, egyébről sem beszéltek, mint a királyról. Még a kaszárnyákból is kiszivárogtak a betegség súlyosbodásáról szóló hírek.

Az eddigi hiradások szerint, amennyiben a félhivatalos hirtudósításoknak hitelt lehet adni, imminens veszélyről nincs szó. De az mind-

amellet valószínűnek látszik, hogy a betegség sokkal súlyosabb, mint a milyennek a félhivatalos kommunikék feltüntetik. Minden jel arra mutat, hogy úgy Bécsben, mint pedig Budapesten a beavatott körök a legnagyobb mértékben titkolóznak. A való igazságot nem mondják meg; vagy kitérő, vagy kétértelmű válaszokat adnak.

Ez a titkolózás már akkor kezdődött, amikor az első hírek jelentek meg a király betegségről. Jóllehet, már akkor tudták, hogy a betegség nem pusztá náthából és köhögési ingerből áll, mégis úgy tüntették fel a dolgot, mintha csak gyöngékedésről és jelentéktelen indispozícióról volna szó. Minden olyan tudósítást, mely a király komolyabb megbetegedéséről szólt, nyomban a cáfolat követte, de a cáfolatok is magukban foglalták félig-meddig a megerősítést. Később már a félhivatalos laptudósítók sem titkolhatták, hogy igenis, nem nátháról van szó. Azonban, hogy tulajdonképpen mi a lényege a király betegségének, arra vonatkozólag a titkolózás még most is olyan, mint az első napon.

Ennek a titkolózásnak semmi

jogosultsága nincs. Ha a király beteg, akkor a népeknek joguk van követelni, hogy pontosan és részletesen tudjanak meg mindent, ami a király betegségére vonatkozik. S különösen, ha ilyen súlyos betegségről van szó, mint amilyennek a mostani látszik, kötelességük volna a hivatalos köröknek a népet felvilágosítani.

A király állapotáról a tegnapi nap folyamán a következő táviratokat kaptuk:

Bécs, okt. 14.

A cs. k. távirati iroda jelenti: (Dél-élt 10 órakor.) Ő felsége az éjszakát jól töltötte, 5 és fél órakor reggel felkelt és ebben az időben nem volt láza. Csak reggel 8 óra felé állott be könnyebb láz, amely megszakítással még most is tart.

A katarrus, mint ilyen, enyhülni kezd. A köhögési inger nem oly intenzív többé. A váladék bőséges. A felség erőállapota és táplálékfelvétele kielégítő. Objektív érzése általában nem kedvezőten.

Bécs, okt. 14.

Ő felsége állapotáról a császári királyi távirati iroda Schönbrunnból este a következő értesítést kapta: Hőmérséklet dél óta emelkedett, de nem magasabb, mint az előző napokon. Főállapot kielégítő, táplálékfelvétel elégséges. A mai nap jobbnak mondható.

## Kisértetjárás.

Dimitri Oszipovics Wakszin építész csak késő este tért vissza a városból villájába, még friss behatása alatt az épp végigévezett spiritalista seancenak. És mialatt levetkőzött, majd magános ágyába feküdt, akaratlanul is eszébe jutott mindaz, amit látott és hallott. Tulajdonképpen nem is volt az igazi seance, csak kissé rémes beszélgetés közben telt el az est. A jelenvolt hölgyek egyike úgy hirtelenében a gondolatolvasást hozta szőnyegre. Erről észrevétlenül áttértek a szellemekre, a szellemekről a kisértetekre, a kisértetekről az eltemetett tetszhalottakra... Wakszin pedig megmutatta a hölgyeknek, hogy a szellemekkel miként lehet érintkezni. Többek között saját nagybátyját, Klavdiv Mironicsot is idézte és e kérdést intézte hozzá:

— Nem lenne-e időszerű, ha házamat a feleségem nevére iratnám?

Miként a nagybátyja ekként válaszolt:

— Minden a maga idején.

— A természet sok titokzatosat és félelmeset rejt magában... gondolta magában Wakszin, a mikor a paplant magára huzta. Nem a halottak félelmesei, hanem ez a bizonytalanság...

Éjfél után egyet ütött az óra. Wakszin a másik oldalára fordult, egy pillantást vetett a

szent kép előtt égő lámpa kékes lángjára. A lángocská homályos fényt vetett a szent képre és a nagybátyja nagy arcképére, mely az ágygyal szemben függött.

— Ha e félhomályban a nagybácsi szelleme megjelenne! — cikázott át Wakszin agyán. — Eh, hisz ez lehetetlen!

Kisértetekre gondolni babonáság, de azért Wakszin mégis ösztönszerűleg a fejére huzta a takarót és behunyta szemeit. Leiki szemei előtt megjelent elhalt anyósa, egy barátja, aki felakasztotta magát és egy vízbe fult leány. Wakszin el akarta zavarni e sötét gondolatokat, de mennél inkább igyekezett tőlük szabadulni, annál világosabbá váltak a képek, annál komorabbak a gondolatok... Félni kezdett.

— Mi az ördög!... ijedezni, mint egy gyermek... ostobaság!

Tik-tak, tik-tak ketyegett az óra a fal mögött... A falu templomtornyában harangozni kezdtek. Lassu, bus harangszó hallatszott. Wakszinnek megborzongott a háta... úgy rémlett neki, mintha valaki mélyen lélegzene feje felett, mintha a nagybácsi kilépett volna keretéből és unokaöccsére hajolt volna. Wakszint kimondhatatlan rettegés szállotta meg. Félelmében összeszorította fogait és visszafojtotta lélegzetét. A mikor pedig a nyitott ablakon egy cserebogár repült a szobába és zümmögve röpködött az ágya fölött, többé

nem bírta kiállani és kétségbeesetten rángatta a csengetyűt.

— Dimitri Oszipovics, mit akar? — kérde a nevelőnő az ajtó mögött.

— Ah, ön az, Karlovna Róza? — kiáltott Wakszin megkönnyebbülve. — De miért fárad ön, hiszen Givriló is...

— Givrilót ön a városba küldte és Glafira este óta eltűnt... Senki sincs itthon... Mit kíván?

— Igen, mit is akartam mondani. Kérem, jöjjön csak közelebb... ne restelje, hisz sötét van.

A kövér, pirosarcu Karlovna Róza belépett és kíváncsian megállott.

— Üljön le, kérem...

— Ugyan mit is kérdezek tőle, — gondolta magában Wakszin, oldalpillantást vetve nagybátyja arcképére és érezvén, hogy ismét rendes lelki állapotba jutott. — Nézze csak kérem... csak arra akartam kérni, hogy holnap, ha a városba alkalmatosság megy... papirost hozassanak nekem. De üljön le, kisasszony!

— Papirost?! Jól van. Akar még valamit?

— Igen... azaz nem kell semmi... de üljön csak le! Majd eszembe jut még valami.

Van szerencsém a n. é. hölgyközönség szíves tudomására hozni, hogy az ősz és téli legújabb divatu modell alapjaim megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett is megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett is megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett is megérkeztek.

Ősz és téli legújabb divatu modell alapjaim megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett is megérkeztek. Melyeket a legolcsóbb árak mellett is megérkeztek.

Jungreis Mari utóda.

és Fia  
áru nagy-  
n  
egéd  
ággal bir és  
ártas  
estetik.

aktára.  
élszerű a  
épet  
dagasztó-  
vannak  
ios,  
szám.

ve, egy  
megál-  
ertem,  
az ed-  
zítését  
eredeti  
gfelelő  
dezen  
eletük  
nélkül  
15 évi  
zett t.  
rjegy-  
bimból  
elettel

zték

t. 2-90

3.-

4.-

8-50

6.-

3-25

pökben.

48

Bécs, október 14.

A Korr. Wilhelm. jelenti: A mai éjszakát őfelsége ismét nyugodtabban töltötte. Ma reggel a felség ismét valamivel később ébredt, mint máskor. A hosszabb ideig tartó alvás felüdítette az uralkodót. A felség éjszakai nyugalma *köhögési inger* egynéhányszor zavarta. A test hőmérsékletének emelkedése a reggeli órákig tartott, reggel azonban a hőmérséklet ismét alábbszállt. Amidőn őfelsége az ágyból fölkel, dr. Hertzl udvari tanácsos, a király háziorvosa alaposan megvizsgálta és állapotát kielégítőnek találta.

(Félhivatalos jelentés.) A tegnapi és ma a király állapotáról közrekerült aggasztó hírek, mint a M. T. I. felbatalmazással jelenti, teljesen alaptalanok. A király jól érzi magát.

Madrid, okt. 14.

A Korrespondencia jelenti: A királyi pár ausztriai utazásának tervét végleg elvetették. A király és a királyné e hónap végén Angliába utaznak. A bécsi spanyol nagykövet megbízást kapott, hogy ezen elhatározásukat közzétegyje azon hozzáadással, hogy azon esetre, ha Ferenc József császár és király állapota javulni fog, a spanyol királyi pár Angliából való visszatérése alkalmából fog Bécsbe utazni.

Bécs, okt. 14.

(Saját tudósítónktól.) Jól informált körökből a következőket jelentik a király állapotáról:

Tegnap éjjel a király állapota éjfélig nem volt jó, de azután javult. A király elaludt és ma reggel, amikor felébredt, láztalan volt. A hurut állandó. A beteg szubjektív állapota jó.

Vakszin most azon törte a fejét, hogy mit is kérdezzék még, de az elmondottakon kívül semmi sem jutott az eszébe. Pár perc csendben télt el.

— A mai napunk gyönyörű... Ha egész nyáron ilyen maradna az időjárás, akkor igazán remek nyarunk lenne. Ugyebár... De itt van Karlovna Róza?

— De ugyan mit akar? Aludni szeretnék.

— Hiszen van még idő az alvásra, de előbb... mit is akartam mondani?... De ugyan üljön már le!

— Ön gonyolódik, Dimitri Oszipovics; papiros végett nem szokás valakit éjjeli álmából felzavarni... ennyit én is tudok, — szól Karlovna Róza sértődve és elhagyta a szobát.

Kissé megnyugtatta a beszélgetésben és ijedségét restelve, Vakszin ismét a fejére huzta a takarót és behuynya szemét. Negyedóráig elviselhetőleg érezte magát, de aztán ismét háborgatni kezdték a bolondos képzelődések. Viszont hirtelen hangon átkozódva, tapogatózott gyoma után és szemét ki nem nyitva, gyertyát gyújtott. De a világosság nem használt. Beteges izgalomban levő fantáziájának úgy rémlett, mintha egy titokzatos alak lappangna a szoba tulsó sarkában, mintha a nagybácsi intene neki a szeméivel.

## Hajdumegye a múlt hóban.

### Havi jelentések.

#### Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta rendes havi ülését, a melyen a szakelődők tették meg szokásos jelentéseiket. A legfontosabb a főorvos jelentése volt, a ki a tifuszról tett jelentést. A tifusz sok megbetegedést okozott, de aránylag kevés halálozást, a hónap vége felé pedig annyira csökkent, hogy egészen megszűntnek mondható.

Igen öröndetes tény az is, hogy a kivándorlási láz, a melynek következtében a mezei munka sokat szenvedett, szintén szűnőben van és csaknem Hajdudorogra szorítkozik, a honnan 5—600 ember vándorolt már Amerikába. Kár, hogy a visszavándorlásról nem áll semmi adat a rendelkezésre, akkor legalább meg lehetne állapítani, hogy mennyi a vérvesztés a kivándorlás miatt.

#### Az ülés lefolyása.

Jelen voltak a bizottság ülésén Weszprémy Zoltán főispán elnöke alatt: Kovács Gyula alispán, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Ozeplédy Mihály tiszti ügyész, dr. Nábárczky Béla másodjegyző, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Latinovics Mihály államépítészeti hivatali főnök, dr. Losonczy Almos tiszti főorvos, Bor János, dr. Baltazar Dező, Kálmán Lajos, Kömmerling János, Padrah Bándor bizottsági tagok és Csapó István közgazdasági tudósító.

#### Az alispáni jelentés.

Az alispáni jelentés szerint a megyében a közhiztontsági állapotok jók voltak. kiadtak 42 utlevelet. Októberig 388 utlevelet váltgttak, javarészt Amerikába.

Az állategészségügy is gyöngye lábba állott a múlt hónapban. A lépfene, a takonykór és a sertésvész pusztított. Különösen sokat szenvedett Balmazújváros a sertésvész miatt, ugyanis háromszor egymásután lépett fel. A kárból van azonban haszon is, mert a subtól nevű gyógyszerrel

— Ismét csegetek... nem bánom, akármi történik is — mormogott remegve. Azt mondom neki, hogy beteg vagyok... majd orvosságot kérek tőle.

Vakszin csegetett. Nem jött senki, ismét csegetett, mire mintegy válaszképpen a templom harangja szólalt meg. Rettégtől úzve felugrott és magára keresztet vetve, azon módon, ahogy ágyában feküdt, rohant a nevelő nő ajtajához.

— Karlovna Róza! — szól remegő hangon és kopogtatott. — Róza! Hallja csak!... Alszik?... Beteg vagyok... orvosságot kérek...

Aggasztó csend.

— Nagyon kérem kisaszoy, értsen meg! Hiszen beteg vagyok! Hogy lehet már ilyen valaki.

— Majd megmondom a nagyságos aszszonynak. Igazán szörnyűség így megtámadni!

— Bánom is én? Beteg vagyok és orvosságot kérek. Érti?... Beteg vagyok.

— Az ön neje, derék jó asszony, a ki megérdemli az ön szeretetét.

— Liba maga, semmi egyéb!

Vakszin oda támaszkodott az ajtófélfához, keresztbe fonta karjait és várt, a míg aggodalma elmúlik. Szobájába nem mert visszamenni, ámde ilyen mély pongyolában a nevelő nő ajtajában sem maradhatott. A falnak

sikeres kísérleteket tettek és beigazolódott, hogy a subtollal gyógyított sertések 50%-a pár nap alatt felgyógyult, ami igen szép eredmény. Az alispán jelentését tudomásul vették.

#### Az egészségügy.

Az egészségügyi állapotok a múlt hónapban kedvezőek voltak. A sok születéssel szemben kevés volt a halálozás, tehát magas a szaporulat. Született 642 gyermek, elhalt 341, a természetes szaporodás tehát 301. A megyében pusztított a gyomor és béihurut, a tüdőgümőkór, a kanyaró, a bányahimlő és a számarhurut. Ez utóbbi Hajduböszörményben járványszerűleg lépett fel, míg a vörheny Tiszacsegén. Bejelentette a főorvos, hogy Hajduszávaton, Tédliáson és Hajduböszörményben a járványbizottságok megalakultak.

#### Az adó.

Az adózásról Fauszt Elek pénzügyigazgató tett jelentést. Befizettek a múlt hó alatt egyenes adóban 319.849, hadmentességi díjban 5069, bélyegjövődékben 144.520, jogilletékben 64.623, díjjövődékben 15.550, dohányjövődékben Debrecen fogyasztásával együtt 175.991, határvámjövődékben 66.383, fogyasztási és italadóban 14.018 koronát. Fizetési halasztást 23 esetben adott az igazgató.

## Az egyháztanács ülése.

### A város a tanítóknak.

Vasárnap délelőtt 10 órakor tartott ülést a debreceni ref. egyház tanácsa K. Tóth Kálmán lelkész és Vecsey Imre elnöke alatt. A tárgysorozat oly sok ügyet ölelt fel, hogy le nem tudták mind tárgyalni.

Tudomásul vették a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítését, úgy szintén a városi tanács határozatát, hogy az ujonnan választott tanítók tüzfajletményét kiutalványozta. Ezután szavaztak az egyházmegyei tanítóképviseletről. Dávid Mihály jelölték 87 szavazattal. Csurka Istvánra 11, Dávidházy Kálmán böszörményi tanítóra 1 szavazat esett. Tudomásul vették az egyházmegyei közgyűlési meghívóját. A közgyűlés e hó 17-én lezár.

fordul és ekkor úgy érzi, mintha valaki vállon ütötte volna.

— Az ördögbe is... Karlovna Róza.

Semmi válasz. Az erényes nevelő nő mélyen alszik.

— Vakszin bekkukant azt ajtón... Aztán egészen bemegy és leül az ajtó közelében álló utazókosárra. Élő lény közelében ő is megkönnyebülést érez.

— Csak hadd aludjék! gondolja magában. — Én egy kicsit itt maradok és amint világosodik, visszamegyek a szobámba... Hisz most oly korán virrad.

És a hajnal várva, összekuporodik a kosáron, fejét tenyerébe hajtva.

— Nagy baj az az idegesség! — gondolja magában. — Okos, eszes embernek tartom magamat, és tudja az Isten, most szinte restellem a dolgot.

Reggeli hat órakor az épp hazaérkezett Vakszinné, miután férjét nem találta a hálószobában, a nevelő nő szobájába lépett, hogy tőle aprópénzt kérjen a kocsis számára. Mikor benyitja az ajtót, a következő kép tárul szeméi elé.

Az ágyon a nevelő nő alszik. Az utazókosáron mezítlab, pongyolában, összezsongorodva aludt a szegény, félnék ember.

**A Ganz-féle Villamossági R. Z.** építészeti vezetője (Piac utca 72.) által készítettnek villamos-világítási- és legnagyobb szakértelemmel. — Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál. **Világítótestek, csillárok és szerelvények dus raktára.** Telefon szám 568

Kintalták Kiss György tanítónak a 3. korpótlékát. Eladtak a Vecsey-Bruckner alapítványból két házhelyet. A gazdasági bizottságnak a tanítók drágasági pótlékára vonatkozó előterjesztést levették a napirendről, mert az 1908. évi költségvetés még nem készült el. A tanítók okmányainak kiadását elrendelték. Az iskolaszék előterjesztését, hogy az egyház vegye igénybe az állami segílyt, bizottságnak adták ki, a mely a jövő üléslg előterjesztést fog készíteni. Tudomásul vették Szele György lolkésznek a beiratások eredményéről tett jelentését.

Intézkedtek, hogy a polgári fiúiskolában a vallásórák heti 2 órával szaporítsanak. Hosszas vita támadt Konrád Irén ideiglenesen alkalmazott tanítónő ügye felett. Konrád Irén már 5 éve tanít, de még nem végleges tanítónő, miért is nem vették még fel a tanítói nyugdíj-intézetbe. A miniszter a tanítónő végleges alkalmazását követeli. Az egyháztanács a miniszter követelésében az önkormányzat megsértését látja, miért is felirat intézését határozták el. A felirat megszerkesztésére bizottságot küldtek ki.

Helyt adtak Barcza Barna tanító felebezésének, aki az új ispotályi iskolánál levő tanítói lakást megkapta Kerékgyártó József helyett. Megszavazták a költözködési költséget Mocsári László és Tömöri Jenő tanítóknak, ugyszintén az első korpótléket Háló Sándor, Szathmáry Julia, Tóth Erzsébet Varga Béláné tanítónőknek, a második korpótléket pedig Hatvani Józsefnek. Intézkedtek, hogy özvegy Tordai Gáborné és gyermeke megkapja a gyám- és segíly-díját. Az ismétlő iskolai tanítóknak 250 koronát szavaztak meg a vallástanításért és a konfirmációra való előkészítésért.

Miután még sok és fontos tárgy volt hátra, az elnök 12 órakor az ülést berkesztette és a tárgyalást elnapolta.

## VIDÉK.

**A Bottyán-empléktábla leleplezése.** Gyöngyösről sürgönyzik, hogy ott tegnap leplezték le a Ferencrendiek ősrégi templomában elhelyezett Bottyán-empléktáblát. Rákóczi vitéz generálisának, Bottyán Jánosnak érdemeit Thaly Kálmán méltatta.

**Öngyilkosság Földesen.** Az életbe vetett reményében csalódva, önkézevel vetett véget életének Karácsonyi Márta földesi lakos. Durván, erőszakosan dobta el magát az életet, mely szerinte csak buba és bánatban részesítette. Negyvenöt évet élt s ez idő alatt örömben nem volt része, gyötrellem és szenvedés volt egész élete. Az élet gyűlöletessé vált előtte. Nem akart tovább élni és szenvedni. Tegnap eltűnt lakásáról s mikor hozzátartozói keresésére indultak, a ház egyik félreeső helyén felakasztva találták meg. Segíteni rajta már nem lehetett.

## VÁRMEGYE.

**Kevés a teherkoosi.** A vármegye közgazgatási bizottsága a múlt hónapban átirat Kálmán Lajos indítványára a debreceni üzletvezetőséghez, hogy a vagonhiány miatt teljesen megakadt a nánási vonalon a teherforgalom. Az üzletvezetőség most értesítette a közgazgatási bizottságot, hogy a bajon segített és most már a teherforgalomban nincs fennakadás. Az átiratot tudomásul vették.

**Külön vonat Balmazújvárosra.** Vasárnap lesz Balmazújvárosra a ló- és szarvasmarha kiállítás. A kereskedelmi miniszter ez alkalomra külön vonat indítását határozta el. A különvonat vasárnap reggel 8 órakor indul Debrecenből.

**Elégtétel a tiszti ügyésznek.** Annak idején mi is megirtuk, hogy milyen igazságtalan támadásban részesítette a „Magyarország” dr. Czeglédy Mihály tiszti ügyész, a kit a függetlenségi és 48-as párt egyik csoportja mindenáron ki akar buktatni állásából a decemberi tisztújításon. A rágalmazó cikkben darabantoskodással vádolták Czeglédyt, a ki fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen, de időközben, miután elégtételt nyert, a kérvényét visszavonta. A közgyűlés erre vonatkozó megszüntető határozatát tegnap tudomásul vette a közigazgatási bizottság is.

## Szerelmi dráma Szoboszlón.

### Három lövés a vetélytársra.

A szomszédos Szoboszló vasárnapi csöndjét véres eset nyomán támadt izgalom váltotta fel. Egy fiatal ács, Czégény János nyílt utcán rálőtt egy másik ifjura: Györfi Lajosra, a kit súlyos sérülésével behozták Debrecenbe s most itt ápolják a közkórházban.

Az eset előzménye az, hogy mind a ketten egy leányt szerettek, Mónus Esztert, a kinek szive Györfi Lajos 22 éves ifju felé hajlott. Czégény János sehogysem tudott ezzel a gondolattal megbarátkozni. Fájt a szívének, hogy az a leány, a kiért dobogott, másfelé hajlott. Gyűlölni kezdte vetélytársát s úgy gondolkodott, hogyha szerelmese az övé nem lehet, hát ne legyen a másiké sem.

Tegnap tölfött revolvert tett a zsebébe. Tudta, hogy találkozni fog Györfi Lajossal s délelőtt, mikor meglátta vetélytársát, előrántotta revolverét s egymásután háromszor lőtt rá.

A lövések közül kettő találta Györfi Lajost. Az egyik golyó jobb mellébe hatolt, a másik a jobb combjába furódott. A nagyon súlyosan sérült Györfi Lajost behozták a debreceni közkórházba.

## VÁROSHÁZA.

**Tanácsülés.** A városi tanács, miután tegnap igen rövid ideig tartott ülést, ma délelőtt folytatja a sürgős ügyek letárgyalását. A színház ügyére is alkalmasint ma kerül a sor.

**Polgári failletmény.** Az ugynevezett fakompetenciát az idén korábban adja ki a város, mint egyébkor. A tanács úgy határozott, hogy a háztulajdonosoknak a kompetencia fát már mától kezdve lehet kiváltani a számvevőségnél; december 15-ig és december 31-ig el kell szállítani a városi faraktárból, mert különben elvesztik a kompetencia igényét.

**Városi ösztöndíjosztás.** A város a gazdasági akadémián ösztöndíj-alapítványt tett debreceni illetőségű tanuló részére. A tanács tegnap döntött a pályázatok felett. Az ösztöndíjat Horkay Lajos tanító jeles előmenetelű fia nyerte el.

**Uj ménló a ménesben.** Emilitették, hogy Király Gyula gazdasági tanácsos, Udvarhelyi Géza városgazda és Markovits Gyula ménesmester Budapestre utaztak, hogy lovat vegyenek a ménes számára. A vétel sikerült. A híres Lutzebacher-istálló egyik gyönyörű ménlovát vették meg. A lovat ma délben tekintették meg a tanács tagjai. A remek apamén nagyon tetszett.

## Öngyilkosság a Csigekertben

### Egy építőmester halála.

#### Felakasztotta magát.

Az utóbbi hónapok során — szomoruan konstatálhatjuk — fölöttebb megszaporodott a halál önkénteseinek száma. Igazán alig mulik el nap, hogy egy-két, néha több öngyilkosságról is számot ne kéne adni.

Tegnap virradóra is történt öngyilkosság Debrecenben. Ecsedy József 65 éves kőműves-mester felakasztotta magát.

Vasárnap kiment látogatóba a Csigekertben lakó egyik rokonához. Egész délután, sőt este is szépen elbeszélgettek. Egyszerre Ecsedy eltűnt. Elmaradása rokonai előtt feltűnt és keresésére indultak.

Éjjel 1 óra tájban találtak rá az istállóban, ahol felakasztotta magát. Gondoltak ugyan segítségre, de már késő volt. Még az éj folyamán jelentést tettek a rendőrségnek, ahonnan Orosz László rendőrfogalmazó dr. Balkányi Emil kerületi orvossal ment ki a helyszínére. A rendőrorvos sem segíthetett. Ecsedy halott volt.

Ruhájában találtak egy kis összegyűrt irást. Hozzátogott valami levélíráshoz, de később abbahagyta. Azt hiszik, hogy tettét elmezavarban követte el. Tragikus halálát különben gyermekei, azok családjai és rokonai siratják.

## SZÍNHÁZ.

**Az olasz operatársaság második fellépte.** Kolozsvárt négy előadásra szerződtek az olaszokat s kilenceszer kellett játszaniok; a roi közönségünk talán betelt már két estéjükkel is. Pedig esztendőnek, míg egy ilven operaelőadásban lehet részünk. Vasárnap este Mascagni Parasztbecsületét mutatták be az olaszok, előbb azonban hangversenyt rögtönöztek. Az operaelőadásban bámulatosan érvényre jutott minden irányu tehetségük, játék- és énekbeli egyaránt. Olasz iskola szerint énekelnek teljes, bár kissé túlzott erővel. Legkiválóbb volt most köztük Amades Rossi (Turiddu) és Marie Frezzi (Santuzza). De mind oly biztosan intonálnak, mint csak olaszok tudnak, kik az exact hallással talán már születnek s a zenekari kíséretet magukkal egyenrangúknak ösmerik. Játékuk megrázóan szép. Kissé zavarta ugyan őket, hogy magyar partnereik végszavát nem értették, de a dőccenés alig volt észrevehető. Külön meg kell dicsérnünk a zenekart, mely Martonfalvi biztos dirigálása alatt öntudatos,

**Szép és jó cipőket olcsón csak Glück Ede** férfi- női- és gyer. Piac- és Kossuth- utca sarkán, Kistemplommal szemben.

szép munkát végzett. Egy kis bizonytalanságot örömmel bocsátunk meg sok, sok szépen kidolgozott részletért. Taps volt bőven, közönség kevesebb. Annak is jórésze a zenekart, kivált a gyönyörű suvertürenél, folyton zavarta beszélgetésével. Hiába, meg nem tudtak odáig érni, hogy Mascagni muzsikáját megkülönböztessék a felvénások fákó zenéjétől.

**Érdekes előadások.** Szerdán a „Tücsök” című zenés vígjáték kerül színre, a mely esztendőkkal ezelőtt műsordarabja volt a debreceni színháznak. A „Tücsök” címszerepében hálás szerephez jut a társulat új naivája, Báthory Mária. Az előadásban részt vesznek Zilahy Gyula, Békés, Hahné Aranka, Arday Ida, László Aranka és az összes vígjátéki személyzet. — Pénteken Moreto szép vígjátéka: „Közöny-közöny” kerül színre. Pollilát Zilahy Gyula játssza, a ki ebben a szerepben a budapesti Nemzeti színházban diadalokat aratott. — Szombaton a „Boszorkány”, Sardou idegrázó drámája kerül színre, a címszerepben Jeszenszky-nével. Vasárnap délután kerül először színre a „Vig özvegy”, míg este Tóth Kálmán klasszikus vígjátékát, „Nők az alkalmában” adja a társulat az ismert szereposztásban.

**Faust az olasz opera társulattal.** Ma este Gounod operájában: Faustban vendégszerepelnek az olasz opera énekesek, a kik művészetükkel meghódították a zeneértő debreceni közönséget, Faustot Rossi Amadeo, Margharétat Frezzi Mária, Mefisztót Natli Antimo, Valentint Pastorelli Vincenzó, Siebel-t Parisotto Sofia éneklék, míg Máriát a társulat tagja: Fehér Olga.

## Borzalmas öngyilkosság.

Lefejezte a vonat.

Lefeküdt a gyorsvonat elé.

Borzalmas módon végezte ki magát tegnap a debreceni határhán a 14. és 15. órház közti vonalon Berezki Márton hajduböszörményi illetőségű, 27 éves majoros. Lefeküdt a gyorsvonat elé, amely nemcsak lefejezte, hanem darabokra is szakgatta. A szörnyű esetről az alábbi részletes tudósítást közöljük:

**Az apja megdorgálta.**

Vasárnap Berezki Márton majoros, aki a halápi Mocsári-tanyán lakik a feleségével, hazautazott a szüleihez Hajduböszörménybe. Az édes apjától 10 koronát kért kölcsön, hogy egyet-mást vásároljon. Az apja adott is neki, mire elment hazulról.

Az utcaán összetalálkozott néhány cimborájával, akik elhívták mulatni. Berezki, aki különben igen takarékos és józan életű ember, hallgatott a csábító szóra. Egész délután ittak a koresmában. Berezki is berugott és részeg állapotban elverte az utolsó fillérig pénzét.

Mikor az édes apja, aki igen szigorú ember, megtudta, hogy a fia elverte a kölcsönkért pénzt, nagyon felindult és keserű szemrehányásokat tett ki. A fia nagyon restelte a dolgot és a kemény apai szavakra elpárolgott a fejéből a mámor. Nem tudott a védelmére egyetlen szót sem szólni.

Az érzékeny lelkű ember félmámorosan, kétségbeesetten hagyta el a szülői házat. Hazafelé igyekezett a Halápra. Nagyon szégyelte az esetet, ami vele történt. Utközben

is folyton arra gondolt. A sinek mentén haladt az elkéseredett ember.

Ugy délelőtt 11—12 óra közt volt az idő, amikor a nagykárolyi gyorsvonat jött a Haláp felé. Az elkéseredett emberben akkor támadhatott, hirtelen az öngyilkosság gondolata. Megállott és úgy várta be a gyorsvonatot.

**Az öngyilkosság.**

Már messziről észrevette a gyorsvonat mozdonyvezetője, hogy valaki a sinek előtt áll, de nem sejtette, hogy milyen rettenetes szándéka van az illetőnek.

Mikor a vonat 25—30 lépésnyire volt már, Berezki hirtelen eléje ugrott és ráfeküdt a sinekre. A két lába és a feje volt a sineken.

Az elszánt öngyilkosjelöltet jól látta a mozdonyvezető, a ki nyomban ellengőzt adott, de hiába, mert a következő pillanatban már elgázolta a vonat, a mely nyomban meg is állott.

Leszállottak a vonatról. Borzasztó látványt tárult a szemlélők elé. A mozdony lefejezte és darabokra vagdalta a szerencsétlent. A feje a sinek mellett feküdt, a két lába pár lépésnyire. A test törzsét pedig 10—12 lépésnyire elvonszolta a mozdony tűz-szekrénye. Köröskörül csupa vér volt minden. Véres volt a mozdony kereke, a sinek és a föld.

Oly borzalmas volt a látvány, hogy a szemlélők rosszul lettek. A mozdonyvezető, mielőtt beért a debreceni állomásra, azonnal jelentést tett a főnökségnek, mely viszont a vizsgálóbíró és a csendőrséget értesítette. A vizsgálóbíró azonnal kiutazott a helyszínre és megállapította az öngyilkosságot, a darabokra tépett hullát pedig kocsin beszállította a debreceni kórház hullaházába.

Az öngyilkosságról táviratilag értesítették Berezki szüleit, akik estére már bejtek Debrecenbe. Mikor meglátták a rettenetesen szétdarabolt hullát, összeestek. A vizsgálóbíró előtt az apa elmondta, hogy ő jóindulattal pirongatta meg a fiát könnyelmű cselekedetéért, amit nagyon a szívére vett a különben jóra való, érzékeny fiú.

Az összedarabolt holtestet az apa koporsóba tette és holnap temetteti el a kórházból. Az öngyilkos özvegyét este értesítette a csendőrség.

## UJDONSÁGOK.

**Két revolverlövés.**

**Riadalom az Eötvös-utcán.**

Vasárnap este két hatalmas revolverlövés zavarta fel Eötvös-utca csöndjét. A váratlan eseménytől megzavart lakosok ijedten verődtek össze a 62. számú ház előtt, ahonnan a lövések hallatszottak.

Bent az udvarban nagy volt a zavar. Nagy Béla esztergályos magából kikelve állott az udvaron, kezében szorongatott egy revolvert, amiből csak azelőtt tett két lövést. Allítólag házigazdája: Pécsi Bertalan ruhatisztítóval nem volt megbékülve. Az elröpített golyók pedig csak egy ajtóban tettek kárt, amit keresztülfurtak.

Sok időbe telt, míg a felizgatót kedélyek ismét lecsendesültek s mindenki nyugodni tért. Pécsi másnap lakója, Nagy Béla ellen feljelentést tett a rendőrségen.

\* **Kinevezés.** Végh Gyula rendőrkapitány Furkó László közrendőrt hosszú szolgálata és megbízhatósága jutalmául rendőrsparancsnokká nevezte ki.

\* **A debreceni krizantémumkiállítás.** Említettük, hogy a jövő hó közepén országos krizantémumkiállítás lesz Debrecenben. Az előkészületeket Heykal Ede elnöklete alatt végzi a debreceni bizottság s a számottévő debreceni körök támogatását már sikerült megnyerniök. A kiállítás rendkívül szépnek ígérkezik. Debreceniek, de az egész országból is igen sokan fognak abban részt venni. A kiállítás megtekintésére csekély belépő-díjat állapítanak meg, hogy azt annál többen s annál könnyebben megtekinthessék.

\* **A Kistemplom órája.** Tudva'evőden a ref. egyház a Kistemplom ujonnan alakított tornyába új óraszerkezet felállítását határozta el. Az óraszerkezetet tegnap állították fel és a munkálattal annyira előre haladtak, hogy ma délután már mutató jelezte a piac-utcai részen a pontos időt.

\* **Megadóztatható-e a pajta?** Igen érdekes ügyben döntött tegnap Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága. A debreceni pénzügyigazgatóság ugyanis házadóval róttta meg a szőlősgazdákat a pajta után. Több gazda felebbezett ez ellen. Fauszt Elek pénzügyigazgató elutasítani javasolta az összes felebbezéseket. Kovács Gyula alispán szölt először a kérdéshez. A szőlőbeli pajták szerinte mezőgazdasági épületek jellegével bírnak, állandó lakásul nem használatnak, csupán az időjárás viszontagsága alkalmával szolgálnak menedékhely gyanánt. Indítványozta, hogy adjanak helyt a felebbezéseknak. Az elnöklő főispán is ezen a nézetten ügyész is. A bizottság elfogadta az alispán indítványát. Fauszt Elek pénzügyigazgató a határozathozatal után nyomban bejelentette, hogy az ellen a pénzügyminiszterhez felebbez, mert a dologban döntést akar provokálni.

\* **A Szt. Erzsébet nőgyógyászati választmánya** holnap, szerdán délután három órakor gyűlést tart, amelyre az érdekelteket ezuton hívja meg az elnökség. A gyűlésen az Erzsébet ünnepség rendezése és a gyermekkórház ügye képezi eszmecsere tárgyát.

\* **Gyanus halál.** A kir. ügyészséget tegnap táviratban értesítették, hogy Bakó János sámsoni lakos 4 hónapos kis gyermekét halva találták ágyában. Halálát fuladás okozta. A piciség az éjjel édes anyja mellett aludt s az a gyanu merült fel, hogy a gyermek korai halálát gondatlanság okozta. A kir. ügyészség elrendelte a vizsgálatot. A pici hullát pedig felboncoltatja. A boncolást ma dr. Láng Sándor törvényszéki orvos fogja H.-Sámsonban megejteni.

**Legszolidabb  
szabott árak**

**Urak!**

mielőtt ruháinkat beszerezzük, saját érdekünk megtekinteni posztókereskedőnél most megérkezett Angol gyapjuszövet ujdonságokat. Debrecen Kossuth-u. 1.

**WEISZ ADOLF**

\* **Városi dalegyet.** A városi dalegyet dalórái a mai nap este fél 9 órakor megkezdődnek.

\* **Debreceni alapítvány Nagyváradnak.** Holnapi Mihályné Stark Cecília urnő évtizedekkel előbb települt le Debrecenben. Annyira megkedvelte városunkat, hogy a férje holttestét is idehozatta Vácról és a róm. kath. temetőben épített sírboltba temettette. Utóbb átköltözött Nagyváradra, a hol most meghalt. A végrendelet értelmében azonban Debrecenben fogják temetni a róm. kath. népiskola udvaráról, ahol reggel állítják fel a ravatalt. A beszentelés után a koporsót átviszik a templomba, ahol végakarata értelmében minden olárnál egyszerre mondanak misét a lelki üdvéért. A vagyonát a jólékonyságáról ösmert urasszony a nagyváradi gyermek-kórházra hagyományozta.

\* **Hivatal áthelyezés.** A Kossuth-utcai csendőrküldési parancsnokság épületében elhelyezett csendőrbíróság helyszüke miatt a Széchényi-utcai csendőrsparancsnokság épületébe költözik át.

\* **Adózók figyelmébe.** Az 1907. évi nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek kivetési lajstromai elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi október hó 13-ik napjától október hó 21-ik napjáig a városi kivetői adóhivatalban 8 napi közszemlére vannak kitéve. Miről az érdekelt adózók oly felhívással értesítettnek, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthetnek meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna, felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annnyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételét nem fogják. A városi adóügyosztály.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál: Markovics János r. kath. 50 éves, Tóth Julianna ev. ref. 22 éves, Sipos János ev. ref. 5 hónapos, Petruska Pál r. kath. 54 éves, öz. Hajnal Istvánné ev. ref. 79 éves, Bónizs Zsuzsanna ev. ref. 2 hónapos, Rosenblüth (fiu) halva született.

\* **Kiszúrták a szemét.** Véres verekedést röstönzött tegnap délután négy fiatal ember, akik közül az egyiket életveszélyes sebekből vérezve a mentők szállították be a közkórházba. A négy ifju a civil élettől bucsuzott. Bevették őket katonának s alig egy-két nap választotta el még őket a berukkolástól. A bucsuzást Kiss Lajos koresmájában tartották a Vendég-utca 14. szám alatt. Eleinte szépen folyt a mulatozás, de mikor az erős ujjbor a fejükbe szállt, megbomlott köztük az egyetértés. Összekaptak s a heves dulakodás közben előke-

rült a kés is. A balsors Nagy István borbélysegédet jelölte ki áldozatnak, aki három teljes sebtől vérezve maradt a csatatéren. A szerencsétlen ifju mellén, száján és a szemén sérült meg súlyosan. Az egyik szúrás éppen szemét érte. Azonnal kifolyt. A véres tett elkövetői elmenekültek, de a rendőrség utóbb megállapította, hogy Sárkány János, Szikszai Papp Gábor és Szatmári József voltak ott. A büntető eljárást megindították. A kórházba szállított Nagy István állapota súlyos ugyan, de aggodalomra nincsen ok.

\* **Katonai lóvásár.** A cs. és kir. 2. számú lovatató-bizottság 1907. évi október hó 30-án délelőtt 9 órakor Debrecenben a mentelep laktanya melletti téren katonai lóvásárt tart.

\* **Véres féltékenység.** A szerelem megzavarta Nyizsnik János Bihari-telepi lakos fejét. Gyanus volt előtte mindenki, aki csak egy szót is váltott imádjójával, Molnár Zsuzsikával. A féltékenység tulzása vitte és végül is baba sodorta. Tegnap ugyanis szerelmesével, Molnár Zsuzsikával egy szüreti mulatságra ment. Utközben találkozott Gergely József csőszszel, akiről, tudta, hogy egy időben udvarolt Molnár Zsuzsikának. Ez elég ok volt neki arra, hogy Gergelyre rátámadjon. A féltékenységtől elvakult ember késsel rontott vélt vetélytársára s azt markolatig döfte a nyakába. Gergely vértől borítva rogyott össze; a mentők vitték be a kórházba.

\* **Szigoru házmester.** Burgondia-utca mint házi cseléd szolgál Lengyel Ester már hosszabb idő óta. Tegnap délelőtt eserkét ölt és a csirke vérért az udvarban elesepett. Ezen az eseten a házmester annyira felbosszankodott, hogy a cselédeleányt ököllel föbe verte. A leány a rendőrségen orvosi látellellettel igazolta, hogy sérülései 8 napon belül gyógyulnak. A rendőrség a feljelentésre megindította az eljárást a szigoru házmester ellen.

\* **Gyilkosság véletlenségből.** Részletesen megírtuk a hajdudorogi véletlen gyilkosságot, amelynek áldozatul esett Czifra Borbála fiatal cselédeleány, akit véletlenül szíven löött ifju Szakál Ferenc gazdálkodó. Vasárnap dr. Thury Elemér alügyész és dr. Láng Sándor törvényszeki orvos kiutaztak a helyszínére. — A halottat felboncolták és megállapították, hogy anyulsrétek közül több furta át a szívet. A lövés, mely rögtön halált okozott, 5-6 lépésről történt. Megtartották a helyszíni szemlét is. A véletlen szerencsétlenség okozóját a csendőrség bekísérte tegnap a debreceni törvényszék fogházába.

\* **„The Fox” a világ legjobb írógépe.** Minden eddigit felülmul. Képviselete: Hajdu, Bihar, Szatmár, Szilágy, Kolozs megyékre Thaisz Arthur papirnagykereskedése, Debrecen.

\* **Meglopták verekedés közben.** Gál Ferenc kűműves vasárnap este egyedül ballagott haza Beresényi-utca 107. számú lakására. Amint a Kölesei- és Szappanos-utca sarkához ért, látta, hogy 3-4 ember az utcán veszekedik. Ő is közbük ment és csitítani kezdte őket, mire azok Gálra rátámadtak, alaposan helybenhagyták és a zsebéből 7 korona készpénzt, továbbá az óráját láncostól együtt ellopták. Gál a rendőrségen panaszt emelt. Most nyomoznak az ismeretlen tolvajok ellen.

\* **Bicskázás mulatás közben.** A város határában levő Katafalván véres mulatság volt vasárnap. Gergely József 19 éves csősz a koresmában mulatott a cimboráival. Mikor a lehangosabb volt a jókedv, Gergely megsértette a részeg cimborákat, akik nekimentek. Dulakodás közben az egyik bicskát rántott és teljes erővel a nyakába döfte; a legény véresen bukott a földre, mire a cimborák szétfutottak. Az erősen vérző legényt bevitték a kórházba, ahol a vérzést elállították. A sebesülés súlyos ugyan, de nem halálos. A rendőrség nyomozza a tettest, de még eddig a nevet nem sikerült megtudni.

\* **Uranus villamos színház.** Vasárnap este is zsufolt házat, szép publikumot vonzott a Vig özvegy előadása az Uranusban. Igen szép — tiszta és teljesen rezzés nélküli kedves kép; különben az egész kifogástalan gonddal összeállított műsor volt. A publikum kitűnően mulatott és szórakozott egész előadás alatt. Tegnap este mutaták be a műsort harmadjára és utoljára, szintén igen szép közönség előtt, ma már megint egy hasonló gondos kézzel összeállított műsor van soron, melyből különösen megemlíthető a *Vendetta* és a *Fatamorgana* repriek. Azonkívül több igen szép színezett és mulattató kép is be lesz mutatva. A mai műsort, mely tizenegy számból áll, ajánljuk a közönség figyelmébe. E helyen emlékeztünk meg arról is, hogy az Uranus színház még csak e héten tartja előadásait a vásártéren s mint biztos forrásból értesültünk, vasárnap lesznek az utolsó előadások. A téli idényre a jövő héten már Sas-utca 2. szám alatt („Otthon” kávéház udvarán) nyílik meg a téli színház. A megnyitás pontos napját falragaszok és a lapok útján fogják a közönség tudomására adni.

\* **Percel Carola tánciskolája.** Értesitem a beiratkozott növendékeimet, hogy a táncitanítás ma, f. hó 15-én délután 5 órakor veszi kezdetét, amelyre pontos megjelentésüket kérem. Ugyanitt közlöm az érdeklődőkkel, hogy esti kolont is rendezek, melyre beiratkozásokat naponta elfogadok. Percel Carola (Szent Anna-utca 22. szám).

\* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rózsa arckenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Szabó-féle pármal Ibolya-szappan** a szappanok ideálja. Rendkívül kellemes, lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpuhító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon. Darabja 80 fillérért kapható: Debrecenben Jóna és Jóna, Rác Herman droguistáknál, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., Kálnay L., Füstös D. üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bélánál.

**Honi gyártmányu**

cserép kályhák legnaggyobb raktára. Takarítást és átrakást elvállalunk és azonnal eszközünk

**Bészler és Dávid** Debrecen, Piac-u. 7. (Vecsey ház.)  
vaskereskedőknél

## FÜSZERÜZLET

Vásárlás könyvre vagy készpénzen.  
Minden csomag házhoz lesz szállítva.

\* Angol aljak, costumok, pongyolák és blouzok nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel áruházába.

\* Üzlet felosztás miatt az összes árut beszerzési áron bocsátom m. t. vevőim rendelkezésére. Bartha Kalmán, főtér.

\* Halmágyi Sámuel női és leány felöltők legnagyobb áruházában az őszi és téli újdonságok nagy választékban megérkeztek.

## Halálos beteg a király.

Az állapota súlyosbodott.

Hivatalosan is beismerték.

Bécs, október 14.

Vasárnap óta lényegesen nem változott a király állapota, mondja a hivatalos jelentés, de abból is nyilvánvaló, hogy a király betegsége *súlyosbodott*, mert tekintettel agg korára, tartani lehet attól, hogy a betegség *végzetes kimenetelű* lesz. A tüdőgyulladás elterjedt már a bal tüdőszárnyon egészen és az orvosok azt akarják megakadályozni, hogy át ne csapjon a jobb tüdőszárnyra, mert akkor a katasztrófa aligha kerülhető el.

Vasárnap és hétfőn a *Debreceni Ujság* gyakran kapott értesülést a király állapotáról. A hírek nagyon különbözők voltak; csak abban egyeztek, hogy a felség betegségében *javulás nem állott be*. Egész nap csilingelt a szerkesztőségünk telefonja. Mindenki a király betegségről érkező friss híreket tudakolta. Szerkesztőségünk készségesen adta meg a felvilágosítást, a mire szükség is volt, mert igen sok hamis hír is terjedt el a városban. Némelyik már arról szólt, hogy meghalt a király. Szerencsére a veszély nem közvetlen, bár a betegsége életveszélyes és óráról-órára súlyosbodott.

Bécs, október 14.

Lényeges változás nem állott be a nagybeteg állapotában. A láz mérsékelten emelkedett. A köhögés nagyon kizozta a beteget. A tüdőgyulladás nem tört meg. Először délelőtt 11 órakor vizsgálták meg a beteget az orvosok, akik megállapították, hogy a gége főkatarus súlyosodott és terjedt. A betegséget bronchitis komplikálja. A 2 hét óta tartó láz a beteg erejét nagyon kimerítette. Ehez járul még a beteg étvágytalansága és nehéz lélekzése. A beteg nagyon türelmetlen, mindig dolgozni akar. Az orvos vasárnap az egyik bécsi lap munkatársa előtt körülményesen nyilatkozott. A hírlapíró végül a következő kérdést kockáztatta meg:

— Nem kíváncsiságból, de az általános érdeklődés kényszere alatt fordulok e kérdéssel méltóságodhoz: van-e veszedelem?

— Erre a kérdésre nem felelek. *Nem is szabad felelnem*. A köteles óvatosság azonban szükséges. A király 78 esztendősen és nálunk, öreg embereknel minden betegség életveszedelemmel jár. Bizunk azonban

## MAYER JENŐ

Telefon 145.

a felség erős szervezetében, hogy lebirja küzdeni a betegséget. Csak a lázat lehetne legalább elmulasztani. Többet nem mondhatok.

Az egyik udvari méltóság is nyilatkozott.

— Nem találtam szenvedőnek a felséget. Mikor beléptem hozzá, íróasztalánál ült és iratokat intézett el. Mindig dolgozik. A szóbeli előadást a legszükségesebbre kell szorítani, mert a beszéd terhére van. Vasárnap este 5 és fél órakor Bolfrass és Paar szárnysegédek és Schiessel kabinetirodai igazgatók látogatták meg. Mondják, ott volt Aerenthal báró is, a kiegyezéssel kapcsolatos közjogi kérdések felől nyilatkozott.

Ezzel szemben az udvari környezet azt állítja, hogy a király nem fogadta Aerenthalt, mert csak közvetlen környezetével érintkezhetik.

Bécs, okt. 14.

Az egész világ érdeklődéssel várja a felség állapotáról érkező híreket. A főhercegek és főhercegnők naponta többször kérdősködnék telefonon is, táviratban is a nagybeteg állapotáról, ugyszintén távirati értesítést kapnak a világ uralkodói is. A francia köztársaság elnöke azon kívánságát fejezte ki, hogy vajha ő felsége fölépülne. Vasárnap a király azt tudakolta, hogy mit irnak róla a magyar lapok. A király láthatólag örült, mikor megtudta, mily nagy érdeklődéssel irnak róla.

Bécs, okt. 14.

Ma délután az orvosok megállapították, hogy a *gyakori és erős köhögés következtében terjed a hurut és elterjedt már a tüdő egész balszárnyán*. A beteg állapota *kevésbé kielégítő*, mondja a bulletin. A betegnek felujtultak régi aranyeres bántalmái, amelyek *súlyosították szenvedéseit*. Se tegnap, se ma nem állott be javulás. Vasárnap éjjel a láz 38.5 fokra emelkedett, ami reggelre 37.3 fokra süllyedt. Az orvosok megfiltották a betegnek az ágyban való fekvést. Ma reggel fél 6 órakor kelt a beteg, étvágya ma sem volt, a katarus állandó, a szív működés rendes.

Bécs, okt. 14.

Délután 2 órakor a láz, amely állandóan gyötri a beteget, emelkedett. *A bulletin szerint is javulásról szó sincs. A beteg gyöngült. Az éjszakát nyugtalanul töltötte és mindaddig aludni sem tudott, amíg a kinin meg nem tette a hatását és a lázat nem csökkentette.*

Délután Ferenc Ferdinánd trónörökös Montemuore hercegnél tudakozódott a beteg hogyléte iránt, Mária Krisztina főhercegnő pedig automobilon ment Schönbrunnba. *A beteghez még a családtagokat sem bocsátják.*

Bécs, okt. 14.

Este 8 órakor a beteg lepihent, de aludni nem tud. Folyton köhög. A hurut terjedt ma is, a láz emelkedő. *Javulásról beszélni sem lehet, ellenkezőleg a rosszabbodásról.* A

## CSEMEGE-ÜZLET.

Minden idénynek csemege árai állandóan frissen kaphatók.

nagybeteg állapota válságos, közvetlen veszély azonban nincs még.

## Botrány az egyetemen.

## Előadás verekedéssel

Szociálisták és egyetemi ifjak harca.

Budapest, okt. 14.

Nagy botrány történt ma délután a tudományegyetemen. A szociálista tanokat hirdető Pichler Gyula egyetemi tanár előadásán megint tüntettek a hallgatók, még pedig azzal, hogy gróf Apponyi Albertet el-tették.

Alig hangzott el az első éjlen, az előadásra befurakodott szociálisták nekimentek az egyetemi ifjaknak, ököllel, botokkal és boxerekkel.

Rettenetes kavarodás támadt erre. A támadás váratlanul lepte meg az egyetemi hallgatókat, akik alig tudtak védekezni. Végre is a szociálisták győztek és kiverték az egyetemi hallgatókat.

Ezután Pikler előadást tartott a szociálistáknak, akik lekísérték az utcára, a kocsija elől kifogták a lovakat és úgy húzták a kocsit a társadalomtudományi egyetemig, amelynek helyisége a József köruton van.

Az utcán folytatódott a botrány, mert az összeverődött diákok folyton abugolták Piklert. Végre is lovasrendőrök verték szét a tüntetőket. A verekedésben sok diák megsérült, szociálisták egyikének pedig kiütötték a szemét.

Az egyetemi tanács felháborodással értesült a botrányról és intézkedett, hogy ezentul az egyetem épületébe illetéktelen egyének ne juthassanak be többé. Holnap-tól kezdve csak igazolvánnyal lehet az egyetemre bejutni. Az egyetemi ifjak nagy tüntetésre készülnek Pikler ellen, aki ellen óriási a felháborodás.

Az a gyanu, hogy Pikler tudott róla, mi készül. Erre mutat az is, hogy mikor a zaj kitört, kijelentette, hogy irásban tartja meg előadását és a táblához ment, amelyre a következő mondatot írta: A jog kényszerítő szabályokból áll.

Ekkor, mintha csak jeladás lett volna ez, a felfegyverzett munkások nekiestek az egyetemi hallgatóknak.

## TÁVIRATOK

Közös minisztertanács.

Bécs, okt. 14. E hó 27-én minisztertanács lesz Aehrenthal elnöke alatt. A közös költségvetést fogják megállapítani.

Aerenthal lemond.

Bécs, okt. 14. A közjogi kérdésekben Wekerle és Aerenthal közt ellentétek támadtak, aminek következménye a lapok szerint Aerenthal távozása lesz. A prágai cseh lapok azt írják, hogy az ellentétek anynyira kicsucsosodtak, hogy Aerenthal már be is adta lemondását.

**KÁVÉ-ÜZLET.**

Mindenkor a legfinomabb faj kávék  
vannak raktáron.

**MÁYER JENŐ**

Telefon 145.

**TEA-ÜZLET.**

Zamatos, erős orosz és kínai teák.  
Kifünő minőségű angol rumok.

**Megváltozik a parlamenti munkarend.**

Budapest, okt. 14. A király betegsége miatt lényeges változást szenved a két parlament munkarendje, mert 16-án nem terjesztheti be egyik kormány sem a kiegyezési javaslatokat, mert az előzetes hozzájárulás nincs meg. A két miniszterelnök a kabinetiroda után a király elé terjesztette főbb vonásokban a kiegyezési javaslatokat, de választ még nem kaptak rá. A parlamentben a miniszterelnök 16-án a következő nyilatkozatot fogja tenni.

— *Beteg a király és bár a javulás után van, nem tekinthette még át a kiegyezési javaslatokat, a kormány kénytelen elállni szándékától, hogy a kiegyezési javaslatokat előterjesztesse, miután a király előzetes beleegyezését nyerte ki, mert a felség csak pontos és lelkiismeretes áttekintés után szokott nyilatkozni.*

**Beteg a hercegprimás.**

Budapest, okt. 14. Vaszary Károly hercegprimás súlyos beteg lett budavári palotájában. A hercegprimásra rendkívül nagy hatással volt a király betegsége.

**Véres népgyűlés.**

Zágráb, okt. 14. Vasárnap a Starcevic-párt, mely erősen készül a választásokra, több népgyűlést tartott. Ludinán a gyűlés véres verekedéssel végződött. A jogpártiak összeveszték a Starcevic-pártiakkal és közáporral verték szét őket.

**Az osztrák vasutasok passzív rezisztenciája.**

Bécs, okt. 14. Az északnyugoti vasutnál és a dél-északnémeti vasutnál tegnap a passzív rezisztencia megszűnt.

**Polónyi sajtópera.**

Budapest, okt. 14. Ma hallgatta ki Kiss István vizsgálóbíró a Polónyi—Lengyel-féle sajtóperben gróf Nákó Sándor főmei kormányzót a Beke Erzsébet-féle zsarolási ügyre vonatkozólag. A kihallgatás ötnegyed óráig tartott.

**Baleset a lóversenyen.**

Kolozsvár, okt. 14. Az alsózsuki lóversenyen megrendítő szerencsétlenség történt. Szentkereszthy István báró, huszárfőhadnagy, lezuhant a lováról és agyrázkódást szenvedett. Oly súlyos a sérülése, hogy aligha marad életben. A szerencsétlenség áldozatát Kolozsvárra szállították.

**Rakodczay programja.**

Budapest, okt. 14. Rakodczay Sándor horvát bán ma a fővárosba érkezett és előterjesztette új programját Wekerlének.

**Kerékpárverseny két halállal.**

Bécs, okt. 14. A weitzenfeldi kerékpárversenyen borzasztó szerencsétlenség történt. Hauptmann és Hubner versenyzők egymással összeütköztek. Hauptmann azonnal meghalt, míg a másik a halállal vívódik: koponyarepedést és agyrázkódást szenvedett.

**Pártértekezlet.**

Budapest, okt. 14. A függetlenségi és 48-as párt holnap este értekezletet tart.

**Általános választójog Hollandiában.**

Hága, okt. 14. A kormány a kamarának az alkotmány megváltoztatására vonatkozó javaslatot nyújtott be. A kormányjavaslat szerint eltűnnének a választójog korlátai és az általános választójog vezetnének keresztül a nőknek is aktív és passzív választójogot engedélyeznének.

**Kossuth nyilatkozata.**

Budapest, okt. 14. A nagyharsányi Kossuth-szobor leleplezésén Tolnay Lajos képviselő és Kossuth Ferenc miniszter beszéltek. A lakomán Kossuth rendkívül fontos nyilatkozatot tett.

— Nem a mi hibánk, hogy a nemzeti törekvések nem érvényesülnek. Nem a mi bűnünk, hogy akaratunkat nem tudjuk érvényesíteni. Mindig erősebb akarral találjuk szembe magunkat és így kénytelenek vagyunk megalkudni. A széthúzás átka is legyöngít bennünket és mikor szemben állunk ellenfeleinkkel, a hatalom dönti el a kérdést. A mostani kormány becsülettel megállta helyét, mert a jogot és érdeket megvédte.

Kossuth nyilatkozata nyílt beösmérése annak, hogy Magyarország érdekei nem érvényesülhetnek és Ausztriával szemben minden kormány tehetetlen. A nyilatkozat nagyon leverő hatást keltett a függetlenségi pártban, amelynek tagjai ez a nyílt, őszinte beösmérés valósággal megdöbbenetett.

**Osztálysorsjáték.**

Budapest, október 14. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyerményeket sorsolták ki: 100.000 koronát nyert 87061. 5000 koronát nyertek: 12518 35397. 2000 koronát nyertek: 20804 21090 40511 59681 51022 54042 55002 55663 56701 70301 73248 83589 89498 97813 101501 114160 119915. 1000 koronát nyertek: 2478 2643 6115 9886 15908 16845 20278 32696 34889 36488 39327 36488 44204 50385 82111 52826 57103 71743 72577 73596 73632 76171 76434 78841 82571 83338 87100 91216 93797 97857 100103 102754 106649 113717 115418 115504 118512 120036 121499 122898 123095. 500 koronát nyertek: 808 3859 4892 46524 8651 9237 9619 9746 10922 17327 116418 21163 21989 22517 22904 23882 24439 24513 25329 26851 29675 29349 33344 33485 49480 50583 54868 56154 56595 57014 58730 64670 68067 69616 71738 7244 72587 75667 76333 76523 76853 76889 78491 78863 83950 85855 88363 88670 91294 94392 95161 95373 98187 99254 102407 102364 106946 107885 109316 111282 112627 112939 11380 111933 114306 124218. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ Bűnügyi tárgyalások. Október hó 16-án, szerdán főtárgyalások: Molnár Imre ellen, hivatali sikkasztásért. Blaskovics József ellen, lopásért. Szekeres Imre ellen, testisértésért. Október hó 18-án, pénteken: Keserű Albert ellen, testisértésért. Éva Józsefné ellen orgazdaságért. Papp Jánosné ellen, emberölés vétségéért. Radó Sándor ellen, testisértésért.

**HIREK.**

Cionista nagygyűlés Budapesten. A magyarországi cionista szervezet vasárnap délután tartotta az új városháza közgyűlési

termében évenként szokásos agitációs nagygyűlést. A gyűlésen mintegy ötszázan vettek részt. A cionista szervezet nevében Bergi Armin mérnök elmagyarázta a megjelenteknek a cionizmus céljait s megismertette őket a cionizmus eszközeivel. Beszédét így fejezte be:

— Dolgozzék mindenki a zsidóság szabadságáért, nehogy, ha elkövetkezik a felszabadulás napja, csak egy is legyen, aki nem közénk való. És eljön a felszabadulás napja.

Ezután dr. Alt Zsigmond ügyvéd német előadást tartott a zsidóság helyzetéről és a cionizmusról. Az utolsó szónok dr. Dömény Lajos ügyvéd volt, aki a cionizmus intézményeivel ismertette meg hallgatóságát. A gyűlés, amelyen az izraelita hitközséget dr. Farkas Emil előljárósági tag képviselte s amelyen dr. Kiss Arnold budai főrabbi, a budapesti cionista szervezet elnöke is részt vett, ezzel véget is ért.

**A főrendiház ülése.** Ma délelőtt, gróf Dessewffy Aurél elnöklésével a főrendiház rövid ülést tartott. Jelen voltak a kormány részéről: Wekerle miniszterelnök Günther és Josipovich miniszterek, Rakodczay horvát bán. Miután a naplóbíró bizottság elnöke Párvay szepesi püspököt, jegyzővé báró Orey Andort választották meg és báró. Pongrácz Jenő letette a legfőbb fegyelmi bíróság tagjai részére előírt esküt, a főrendek még néhány apróbb folyó ügyről szóló jelentést vettek tudomásul.

**Pestmegye az önálló bankért.** Pestvármegye törvényhatósági bizottsága Gulner Gyula főispán elnöklete alatt tegnap délelőtti közgyűlést tartott, melyen az önálló bank mellett foglalt állást.

**Tűz egy fonógyárban.** Rózsahegy-ről írják: Az itteni fonógyárban e hó 10-én egy vagon gyapot-áru kigyulladt. A lángok nagy veszedelemmel fenyegették az egyik raktárt, mert az égő teherkocsi közelében volt. A teherkocsi a rakományval együtt a tűz martaléka lett. Oltás közben a cseh munkások egymást gyanúsították a gyújtogatással, miből nagy verekedés támadt.

**Mezőssy, Nagy Emil.** Politikai körökben teljes bizonyossággal beszéltek arról tegnap, hogy Ludvigh Gyula, a Máv. elnökgazdátja még októberben távozik hivatalából s helyét Mezőssy Béla államtitkár foglalja el. A földmivelésügyi államtitkárságra Nagy Emil a kormány jelöltje.

**A ferencvárosi vasúti katasztrófa.** A minapi nagy vasúti szerencsétlenség dolgában ma újabb letartóztatás történt. Koródy rendőrfogalmazó, ki a nyomozást végzi, a déli órákban letartóztatta Zimmermann Edét, a 972. számú tehervonat mozdonyvezetőjét a saját vallomása alapján, amelyből kiderült, hogy őt nagyfokú mulasztás terheli.

**Gyilkosság az utcán.** Budapesten tegnap hajnalban Jenik Károly sütősegéd hazafelé indultában a botját úgy tartotta, hogy azzal az utána jövők szemét veszélyeztette. Erre Vidák Lipót cigányzenész figyelmeztette is a részeg legényt, aki a figyelmeztetésre bicskáját vette elő és úgy hátba szurta Vidákot, hogy az a helyszínen meghalt. A gyilkost a járőrök fogták el és átadták a rendőrségnek.



**A FÜRDŐ EGÉSZ ÉVEN ÁT NYITVA VANI!**

Báró KOZMITZA, ezelőtt MATTONI-féle  
**„Erzsébet-Sósfürdő“**  
 téli és nyári gyógyhely  
 Budapest—Kelenföld, villamos vasút közlekedés  
 Telefon 40-84.  
 191 A gyógyhely forrásai ajánlhatók:  
 a belek bántalmánál, alhasi és által. vérbőségénél, májba-  
 jognál, aranyéruél, túlságos elhízásnál, köszvénynél és  
**női bajoknál.**  
 Központi gőzfűtés, villamvilágítás, penzió rendszer. A téli  
 idején alatti (szept. 1-től) Árkédevezetvény. Bővebb felvilágo-  
 sítással szolgál és prospektust küld  
 A Fürdőigazgatóság.  
 Báró Kozmitza budal Király-köserűve eisürendű hasajtó  
 Téli-nyári gyógyhely!

**Bankegyesület r.-t.**  
**Debrecen, Piac-u. 72.**

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt  
 tételeket stb.  
 Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt  
 nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és  
 házakra.  
 Előleget ad értékpapírokra, árukra stb  
 Atvesz tőzsdei megbízásokat.  
 Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó  
 (chek) számlára és pénztárjegyekre és  
 Vállalkozik minden egyéb bankügylet  
 kötésére is.  
**Az igazgatóság.**

**Boroshordók**  
**és nyomókádak**

használt nagyobb mennyiségben eladó  
 Péterfia-u. 76. — Telefon 43.

**A cégre kérem ügyelni!**

legmegbízhatóbb bevásárlási forrás  
**szobapadló lakk**  
 és mindenféle festékekben  
**Térei J. Utóda**

cégnél  
 különleges festék- és lakk gyári raktára  
 Debrecen, Hatvan utca 13.  
**A cégre kérem ügyelni.**

**Női ruhákat**

őszi és téli kosztümöket,  
 plüsch, posztó kabátokat  
 saját műtermünkben  
 a leggyorsabban és a leg-  
 jutányosabban készítünk.

**Bosznay J. és Társa**

női divat áruháza.  
 Debrecen, Kossut-u. 5.



14756—1907.

**Árverési hirdetés.**

Debrecen sz. kir. város tanácsa  
 a Debrecen pusztá elépi 22. számú  
 tjkvben A+16. sz. s 194/a hrsz alatt  
 foglalt „Pipagödrök“ elnevezésű 13  
 hold 1215 négyszögöl területű és  
 Debrecen sz. kir. város tulajdonát  
 képező ingatlannak eladása céljából  
 a törvényhatósági bizottsági közgyü-  
 lésnek 279/15894 sz. alatt hozott és  
 kormányhatóságilag jóváhagyott ha-  
 tározat alapján, a mennyiben a f.  
 é. szeptember 24-én megtartott ár-  
 verés eredményére felüligéret tété-  
 tett; újabb árverést rendel el.  
 Az árverés f. 1907. évi október  
 hó 23-án d. e. 9<sup>1/2</sup> órakor a város-  
 háza nagytanácstermében fog meg-  
 tartatni.  
 Az árverési feltételek a hivata-  
 los órák alatt a város számvevői  
 hivatalában megtekinthetők.  
 Debrecen, 1907. október 9.  
**Városi tanács.**

**„URANUS“ villamos színház**  
**UTOLSÓ HÉT!**  
**a vásártéren.**

Keddén és Szerdán október hó 15. és 16-án.  
**Fatamorgana,**  
 vagy  
**A festő álma.**

(gyönyörűen színezve) Azonkívül a következő  
 újdonságok:

- A tavasz tündérnője
- Egy szinpad csillag arcképe
- Szarvasi ur balesete
- Orosz forradalom
- Részeg a vonatnál
- Vendetta (olasz vérbosszu)
- Tüzi játékok
- Az iskolakerülők
- Egy nehéz feladat
- Sok lárma semmiért.
- Fatamorgana

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órakor.  
 Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4-től este  
 11-ig óránként.

**Helyárok:** Páholy 5 korona, Páholy-ülés  
 I. rendű 1 korona. Zártszék 80 fillér,  
 I. rendű 60 fillér, II. rendű 40 fillér III. rendű 20 fillér

Esetleges műsor változás fentartva.

Tisztelettel!

Suchán és Winkler.

**Delphin ivóvíz-szűrők raktára.**

Hygenikus szempontból is előszerű a  
**gőz-mosógépet**  
 beszerezni.

Mángorló-, facsaró- és dagasztó-  
 gépekkel együtt raktáron vannak

**Sesztina Lajos,**

vaskereskedésben  
 Debrecen, Piac utca 23. szám.

**MOLL-FÉLE**  
**SEIDLITZ-POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz  
 Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.  
 A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása  
 a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyom-  
 orgörés és gyomrhéví, rögzített székrekedés, máj-  
 bántalom, vértelenség, aranyér és a legkülönbözőbb  
 női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtize-  
 dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára  
 egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.  
 Hamisítások törvényileg fenyítettek.

**MOLL-FÉLE**  
**SÓS-BORSZESZ**

Csak akkor valódi  
 ha mindegyik üveg Moll  
 A. védjegyét tünteti fel.  
 „A. MOLL“ feliratu óno-  
 zattal van zárva. A Moll-  
 féle sós-borszesz nevezé-  
 tesen mint fájdalomcsil-  
 apító bedörzsölési szer  
 köszvény, csusz és meg-  
 hűlés egyéb következmé-  
 nyeinél legismertesebb  
 népszerű.  
 Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.



**Moll gyermek szappanja**

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik  
 gyermek és hölgy szappan a bőr okzerű ápolá-  
 sára gyermekek s felnőttek részére. Ára darabon-  
 kint 40 fill. öt darab 1 kor 80 fill.  
 Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ véd-  
 jegyével van ellátva.

**MOLL A. gyógyszerész**

os. és kir. udvari szállító által.  
**Bécs Tuchlauben 9. szám.**  
 Vidéki megrendelések naponta postaiútvényét mel-  
 lett teljesítetnek.  
 A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláír-  
 sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.



Mihály Sámuel Főtér 30. modern levélpapírján

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Levelezés.

**FELTUNÓ** szép arcú és termetű magas vagy középnél magasabb, intelligensabb „fiatal” asszonyt vagy leányt havi 40 koronával támogatna előkelő „fiatal ur. A legnagyobb discretiót előre biztosítja és csakis arcképpel mellékelt levelekre válaszol, miket e lap kiadóhivatalába „Bátorság” címen kér. 4307

**LOTUSZ VIRÁG** jellegre levél van a kiadóba.

**28 ÉVES** ev. ref. vallású gépész-kovács, négyezer korona vagy annal rendelkező egyén, komoly szándékkal, nőülés céljából ismeretséget óhajt kötni oly hajadon csinos polgárlánygyal, akinek kétezer korona hozománya van. Titoktartás mellett szíves ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít „Gépész” jelleg alatt. 4422

**CSAKIS ESTE** levele későn érkezett, jelzett helyen szerdán 2 órakor.

## Ajánlat.

**ÜGYES** fiatal nő takarítást vállal ügyvédi irodába vagy magános urnál, ugyanaz bejáró főzőnőnek ajánkozik Csillag utca 88. 4421

**BIRSALMA** nemesstaju, kilószámra kapható. Széchenyi-utca 14. szám. 4416

**EGY** ügyes fiatal fűszerkereskedő segéd azonnal alkalmazást nyelhet Grósz Lőrinc fűszerüzletében Mester utca 45. 4413

**KIADÓ** üzlet helyiség, fűszerüzlet mellett. Miklós utca 22. 4408

Debreceni Első

## Villamossági és Elektrotechnikai Vállalat

Erőátvitel, villamos világítás, villámhárítók, házi és magán telefonok, villamoszárak tűz és betörés elleni jelző-készülékek, villamos csengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellett. Gyógyászati, fizikai matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, kerékpárok és alkatrészek rak-tára. Saját motorerővel berendezett galvanizáló telep.

### Földvári L. Debrecen.

Kossuth utca 1. szám. Az udvarban.  
Egy tanuló felvétetik.  
Telefon 168. Telefon 168.

**ELÉNK** helyen berendezett fűszer üzlet lakással együtt, más vállalat miatt átadó. Csak komoly reflektálókat várok. A harisnya királyban Csapó-u. 30. sz. 4391

**NÁLAM** ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb ársákn kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyszerítők, Jager ruhák, tükrök kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

**VEGYTISZTA** tejet bármily mennyiségűt vesznek. Cim a kiadóban. 4345

**PERZSA SZŐNYEGEK** legolcsóbban beszerezhető versenyen kívüli árakban Bányai Mihály-nál Debrecen Nyomató utca 7. 4343

**KITUNO** főzetlen tejet házhoz szállított saját tehenészetemből Ehrenfeld Rákóczi-u. 21. sz.

## ÓRA JAVÍTÁSOK !!

valamint legszebb és legjobb órák és ókszerok nagy választékban

**Murián Gyula,**  
mű-órásnál Debrecen, Piac-  
utca 42. sz. Lamprecht palota.

**URASÁGOKTÓL** levett ruhákat vesznek a legmagasabb árban Neumann M. Bátoros utca 2. szám. 4647

**HARISNYAKTÓ IPAR VÁLLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emiánél Debrecen, Tisza palota. 9118

**CSEPLŐ** garnitúrákat veszek és eladok. Ehrenreich Sámuel Széchenyi-utca 44. 4221

**UJ** harisnyák és fejelések legolcsóbban készülnek Schwarc Ármin Piac-u. 31. 4196

**HARISNYA** kötések és fejeléseket legjobb pamutból készített Márton Gyula divat üzlete, Piac utca 9. Saját köttetésű harisnyákban nagy raktár.

**UJ** boros és zsiros hordók állandó raktáron, Asztalos Istvánnál Boldogfalva-u. 3., tanuló felvétetik. 4093

**CSAPO** utcán Kerész Miklós üzletében egy fűszeres segéd felvétetik. 4424

**OLVASÓ-KÖRÖK** és kaszinók könyvtárai berendezésére és kiegészítésére legelőnyösebb a Harmathy antiquáruma, Fűvészkert utca 14. díszművek, regények, a mindennemű könyvek dus választékban, rendkívüli árleszállítással kaphatók. Könyvjegyzék ingyen.

**HÁROM** szobás utcai lakás a Miklós utca elején november 1-re kiadó, értekezhetni Grünfeld Adolf és Társa férfi ruha üzletében. 4129

**VILLANY** csengők szakaszterü készítését legolcsóbban készíti Krausz Kálmán Hatvan-utca 2. Ugyanott egy tanuló felvétetik. 4226

**A BOCSKAIBAN** 800 négyszögöl szőlő az országúthoz második, kedvező áron megvehető. Cim a kiadóban. 4230

**EGY** csinosan butorozott utcai szoba Egyháztér 13. sz. alatt okt. 15-től kiadó. 4233

**EGY** fiatal asszony takarítást vállal. Cim Vigkedvü Mihály utca 29. 4231

**EGY** ügyes fodrász segéd azonnali belépésre ajánkozik. Cim Vigkedvü Mihály-u. 29. 4232

## Kereslet.

**EGY** tanuló felvétetik. Futó Mihály fűszer, csemege, vas és porcellán áruk üzletében, Báránd, Piac-tér. 4398

**ÜGYES** derék és kabát varróleány felvétetik ugyanott taulóányok is Prognor Margit Egyháztér 11. szám. 4354

**EGY** jó családból való fiu fizetéssel felvétetik. Schuller Sámuel szobafestő Simonffy-utca 25. szám. 4333

**KÖNYVKÖTŐ** tanuló felvétetik Thaisz Arthur könyvkötészetében Debrecen, Darabos utca 14. sz. 4079

**TANULÓNAK** jó családból való fiu felvétetik Thaisz Arthur előbb Pongrác Géza papirkereskedésében Debrecen. 4079

**FÜSZER** kereskedő segéd azonnal felvétetik. Vass István Hadházi-ut 4. szám. 4423

**CIPÉSZNEK** alkalmas kis bolt, több utcára néző sarok házban kiadó. Vigkedvü Mihály-utca 34. 4405

## Eladás.

**ELADÓ** méz. Barca Barna tanítónál Sziv utca 28. szám. 4414

**Vasredőnyök,** kirakat rámak és ajtók, egy kávépergélő olcsón elrdó. Eüvészker-t-u. 14.

**EGY** jókarban levő vas roló üveg ajtóval együtt és egy pék kemencéhez való teljes felszerelés eladó. Csonka-utca 5. szám. 4394

**HASZNÁLT** szép és jó állapotban levő csillárlámpák olcsón eladók Magoss-utca 13. 4328

**FESTEKES** hordók olcsón eladók Arany János utca 47. szám.

**HATVAN-HETVEN** literes kosár-üvegek olcsón eladók. Arany János utca 47.

**ELADÓ** föld. Középvölgyön 5 és fél hold, értekezni lehet városi bérház Szegedi Lajos méz-száros. 4335

**A BÁNKON** 12 hold föld eladó vagy kiadó, értekezhetni Erzsébet-ut 23. 4264

**EGY** jó karban levő harisnyakötő gép jutányos árban eladó. Rákóczy utca 7. 4228

**ELADÓ** boros hordók. Mintegy 700 Hl. úrtartalmu, kitünő minőségű, használt boros hordók jutányos áron eladók Szent Anna utca 28. sz. a. 2. sz. lakásban. 4140

**HATVAN** utcai kertben I. járásban egy szőlő eladó, megtudható a kiadóban. 4227

## Uj elektrotechnikai vállalat.

Telefon 210. szám.



Villamos világítás, házi és magán telefonok, villany csengők berendezése és jókarban tartása évi bérlet mellett orvosi és fizikai műszerek készítése és javítása, gáz, benzin és electro motorok szerelése és javítása legjutányosabban s legnagyobb szakértelemmel.

csak Földes és Vajner elektrotechnikai vállalatánál Debrecen, Piac-u. 26. (nagytrafik udvar) eszközölhetők Saját nickelőző és galvanizáló telep

## Uj vállalat

A Teleky-utca 6. sz. alatt

## paplan és madrac gyárat

létesítettünk.

Készítünk minden e szakmába vágó munkát a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig olcsó árban.

Szíves pártfogást kér

**Matolcsi és Társa Teleky-utca 6.**

Tanuló leányok felvétetnek.

## Német kisasszonyt

lelkiismeretesen ajánlok esetleg idősebb házaspár vagy beteges uriasasszony mellé. Egy éve nálam van nagyon ajánlom. Egy uri asszony. Leveleket a kiadóhivatal továbbít.

## !Egyedül áll a világon!

a legjobb test- és arcápoló házszer a ROGÁTSY-féle

## Magyar Pipere-Borax

Egy kevés vízbe hintve eltávolítja

a ráncokat, barázdákat, himlőhelyet, aroklőst, májfoltot, pörsest, pattanást, mitesort stb. Testet ápolva hamvas, üde és ruganyos lesz rövid használat után.

Test-, lábizzadást és szájbűzt megszünteti. Szemgyuladást, torokfájást és sebesedést gyógyít. Fogal vakító fehérek lesznek és megóvja fogkőtől. Gyermekepolásnál a kipálást beheggeszti és a testet edzi.

Nyáralásnál a talajvizet fertőtleníti és puhítja. Haztartásban a fehérműt fehériti, a vasalásnál fényesíti.

Konyhaedényeket, aranyat, ezüstöt és egyéb fémeket ragyogóvá változtatja.

Egy doboz ára 30 és 75 fillér.

Próbadoboz 15 fillér.

Minden 100-ik dobozban egy ezüst kanál, és minden ezredikben egy arany kanál van.

Pipereborax-crém 1 K Pipereborax-szappan 80 fill.

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerüzletben. — Készül

## Rogátsy Kálmán drogista

Budapest, VII., Rákóczi-utca 10.

Csak Rogátsy névvel valódi! Magyar Ipar!

700 Hl. irtar-  
ált boros hor-  
at Anna utca  
4140  
ban egy szőlő  
4227  
vállalat.  
10. szám.  
ilá gitás, házi-  
efonok, villany-  
endezése és jó-  
sa évi bérlet  
si és pszikai  
szítése és javí-  
uzin és electro  
elése és javí-  
osabban s leg-  
kértelmével —  
chnikai vállá-  
ytrafik udvar)  
ulvanizáló telep

Lat  
alatt  
gyárat  
mába vágó  
egdiszesebb  
-utca 6.  
nek.

zonyt  
setleg idő-  
eges uri-  
álam van  
i asszony.  
továbbit.

ágon!  
háztiszor

orax  
olitja  
arokfűtést,  
essort stb.  
os lesz rö-  
zűnteti.  
st gyógyít,  
a fogkötőt.  
szűtli és a  
s puhítja.  
vasalás-  
és egyéb  
fillér.

st kanál,  
anál van.  
an 80 fill.  
rogériá-  
szűtli  
gista  
10.  
var Ipar!

## Női ruhaszövetek,

az őszi- és téli időnyre, valamint flane-  
lek, barchetek, fekete- és színes selymek,  
hárszonyok, gyönyörű ruhadíszek.

### Francia P. D. jegyű fűzők

Arefátvöl, divatók, gyöngy- és bőr díszítések.

### Menyasszonyi selymek,

koszornok és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

## Szőrme utánzat,

női kabatokra sima és préselt 120 cm.  
széles barna- és fekete színekben métere  
8 forinttól 15 forintig.

### Boák és muffok

óriási választékban.

Costümökre, színházi kabatokra

női posztók minden színben.

## SZÖNYEGEK,

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, ta-  
pesztrij, velour, futó- és szalon szőnyegek,  
minden nagyságban, torontáli szőnyegek,  
diván terítők, butor szövetek és creppek,  
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

### Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

## Kész fehérneműek,

vászon, siffon és batizsi női ingek, nad-  
rágok, hálókötösök és alsósoknyák,  
sima- és himzett kész ágyszövetek, selyem  
lúster és cloth alsósoknyák, kásmir és  
selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

### Férfi ingek, lábravalók,

hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, divatszakkendők.

## Alsó tricót ingek

lábravalók, ujjasok, téli kendők, himalaja  
haraszi és plüsch minőségekben.

### Férfi ruha szövetek,

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló belés árak.

### Harisnyák, keztük,

nők, férfiak és gyermekek részére állandó  
nagy választékban,

legolcsóbb szabott árban

## SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca I. sz.

Alapítva 1842. évtől.

# GYÖRFI SÁNDOR

kötszer pipere és  
divatárú üzlete \*

DEBRECZEN, Simonffy-utcai bérház

Haskötő,

Sérvkötő

Hátegyenesítő,

Gummiharisnya

Mindennemű

fecskendő,

Suspensorium,

Ágytörlő,

Gyermek-

szopóüveg.

Gallérok, kézelők,

divatos nyakkendők,

kötött keztük,

fésű, szappan, és kefék,  
bajuszkötők és parfümök

Gallér- és kézelőgomb,

Francia- és amerikai gummi  
különlegességek nagy raktárát

a t. c. közönség b. figyelmébe ajánlja



Alapítva 1893.

# Az őszi évad

beköszöntése alkalmából tisz-  
telettel értesitem a mélyen  
tisztelt hölgyvilágot, hogy kül-  
földi bevásárlási utamról be-  
szerzett modeljeim már meg-  
érkeztek és azok megszerzé-  
sénél nagy sulyt helyeztem  
cégem jó hírnevére és annak  
izlés tekintetében fokozatos  
emelésére, mely körülmény  
következtében van szerencsém  
a nagyérdemű hölgyközönsé-  
get áruraktáram megtekinté-  
sére felkérni.

## Áruraktáram

felszerelésénél figyelembe vet-  
tem a hazai iparcikkeket és  
a művelt külföld legdivatosabb  
és legújabb áruit, ngymint:  
kombinált- és angol kosz-  
tümök, remek kivitelű szin-  
házi és utcai köpenyek, ta-  
fota- és bársony ruhák, őszi  
és téli gyermek-, leány- és  
női felöltők, angol városi  
búndák, plüss palettók, pon-  
gyolák, selyem-, csipke- és  
szövetblúzok, boák, szőrme-  
kabátok stb.

Midőn a n. é. hölgyközön-  
ség eddig élvezett szíves jó-  
indulatát továbbra is kikérem  
legyen szabad megjegyeznem,  
hogy áruraktáramban a leg-  
egyszerűbb izléstől a legké-  
nyesebbig úgy ár mint minő-  
ség tekintetében kielégítést  
nyer. — Maradok kitűnő tisz-  
telettel

## Halmágyi Sámuel,

legnagyobb nő- leány- és gyermek-felöltők árúháza  
Debrecenben, a főpostával szemben.

EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ  
**GRÓSZ NAGY FERENC**  
gyógyszerész  
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

**Nem hiányozhatik!**  
egy mosdóasztalról sem a Nagy-féle  
**Kossuth szájviz!**

mely ma már országos hírnevet szerzett, az egyedül biztos szer a száj- és a fogak fertőtlenítésére, a szájnak kellemes ízt ad a fogak rothadását megakadályozza. A szájban képződő gomba-testecskéket eltávolítja s megöli úgy, hogy a ki a Kossuth szájvizet naponta szorgalmasan használja sohasem fog szenvedni fogfájásban.

**1 üveg ára 70 fillér**

Kapható a készítő:  
Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

Az őszi és téli ujdonságok

**nőruhaszövetek,  
flanelek**

és barchetekben megérkeztek

**BOSZNAV J. és TSA**

divatruházában  
Debrecen, Kossuth utca 5. szám.

Elsőrangú

**Porosz kőszén**  
koks és kovácskőszén

szobafűtésre és kazántüzelésre, azonnali és későbbi szállításra vagonszámra rendelhető

**Klár Andor,**

kereskedelmi irodájában Debrecenben,  
Miklós utca 23. Interurban-telefon 445

Megkeresésre árajánlattal szolgálok.

Legszébb! Legjobb! Legtartósabb!  
Glace, svéd és szarvasbőr  
**keztük.**

Saját készítményü  
**sérvkötők, — haskötők,  
gummi görcsérharisnyák,**

Valódi francia és amerikai  
**gummi különlegességek**  
**SCHÖN SÁNDOR**

— koztű-, kőszér és orvosi műszertárában —  
Debrecen.

Piac utca 12. szám. (Stencinger ház).

**Donogán és Somossy**

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon,  
szőnyeg és divatruházába meg-  
érkeztek az őszi divat

**gyönyörű ujdonságai.**

ruha kelmék, flanelek, bárso-  
nyok, blouz-selymek, velezek.

Valódi perzsa szőnyegek, — Linóleum

**!! Óriási raktár !!**

**Máthé János**

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefonszám 321.

170

Légszesz, vízvezeték, angol closett,  
csatornázás, szivattyu, a legmoder-  
nebb fürdőszoba berendezési, gőz-  
fűtési, központi vízmelegítő berende-  
zések, saját készítményü erős fürdő-  
kádak raktáron, kőanyag csövek  
raktáron; épület, bádogos munkák  
jótállás mellett és minden e szak-  
mába előforduló javítások szakszerű-  
en. gyorsan, jutányosan eszközöltetnek.

**Faszén**

és kovács kőszén,  
legolcsóbban

**Neumann Gyula**

festék- és szénkereskedőnél szerezhető be,

Debrecen,

Hatvan utca 5. szám.

Telefon 566. szám.

EGYEDÜLI KÉSZÍTŐ

**GRÓSZ NAGY FERENC**

gyógyszerész

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

**Jól fontolja meg!**

Mielőtt oszoz és kőszvényes bán-  
talmat ellen orvosságot keres, hogy  
egyedül biztos szer, mely minden  
régibajt is azonnal meggyógyít. A híres

**Király-féle balzsam.**

Számtalan orvos és tanár rendeli betegei-  
nek mint csusz és kőszvény ellen kipró-  
bált legjobb gyógyszert.

Egy nagy üveg ára 2 korona.

Kapható a készítő:

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél.

**Hova forduljunk a mai kedvezőtlen  
viszonyok között, ha kölcsönre!**  
— van szükségünk!

**KLÁR ANDOR**

bankirodájához

Debrecen, Miklós-utca 23. Telefon 445. sz.

Ezen iroda a mai kedvezőtlen viszo-  
nyok között is, — előkelő összeköttetési  
útján — előnyös kölcsönöket szerez.

**Ingtatlanokra**

a becsórték 50—60 százalékáig.

Ugyanott parcellázás alatt áll Debre-  
cenhez közel fekvő kitünő minőségű fekete  
talaju birtok, felosztva 10—100 holdas  
parcellákra, — olcsó árban és kedvező  
fizetési feltételekkel

Értekezketni d. e. 9—12., d. u. 3—6  
óráig.

428

Mindennemü

**nyári ruhák tisztítását**

jutányosan eszközli

**KONCZ JÓZSEF**

gőzerőre berendezett  
kelmefestő- és vegyszertári ruhatisztító,  
Debrecen,

Batthyány-u. 2. és Vár utca 3. szám.  
(Zenede épület.)

**KULCSÁR JÓZSEF** bronzműves Debrecen,  
Szent-Anna-utca 6. sz.

készít mindennemü

sárgarés és bronzárukat

légszesz, acetylen és vil-  
lamos csillárokat, csillá-  
rok átalakítását petró-  
leum és légszeszről vil-  
lamosra, vagy légszesz  
és villamosra (combi-  
nátra).

Ujjátisztításokat s min-  
den e szakmába vágó  
javításokat elfogad és  
gyorsan, szakszerűen és  
jutányos árak mellett  
eszközli.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhöz me-  
gyek a munkát átvenni.

**Szendrő Sándor**

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyártmányu

**zongoráit**

és

**pianinóit**

**Gramofonjait**

és nagyválasztékú

**Gramofon-  
lemezeket.**

Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközli.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.